

## DEL MOMENTO GRANADA Y SU UNIVERSIDAD

La apertura del curso universitario pone en la vida granadina una ráfaga de juventud con todo su espíritu optimista y cordial. Nuevo curso; nueva época de laboriosidad científica, de estudio y de nobles inquietudes. La Universidad de Granada, acogedora y prestigiosa, abre sus puertas y recibe amorosamente a los escolares.

Es el momento más interesante y de más honradas sugerencias. Las calles de Granada se llenan jovialmente de juventud. Y las aulas de la Universidad brindan a los estudiantes las enseñanzas de un docto profesorado. Es allí donde se forjarán las nuevas generaciones que enriquecerán con abundante savia el acervo de la cultura nacional.

Bienvenidos sean los estudiantes que sienten a la Universidad granadina con la noble preocupación de adquirir una cultura y crear un porvenir en cualquiera de las disciplinas universitarias. Granada pone en ellos la esperanza de un amplio resurgimiento intelectual. Estamos seguros de que nuestro primer centro docente continuará su gloriosa tradición, dando a la patria nuevos hombres firmes en las ciencias, en las letras y en las artes.

La Universidad no es recinto acotado ni puede sustraerse al ambiente público de la ciudad. Por el contrario, su influencia debe dejarse sentir eficazmente en todas las manifestaciones ciudadanas, creando una espiritualidad superior que eleve el nivel cultural de la muchedumbre. Es por eso por lo que lamentamos que la apertura del curso académico quede reducida a una solemnidad oficial, sin trascendencia pública. Este acto formalista debe convertirse en algo más cordial, más acogedor y más trascendente que una simple sesión inaugural con la lectura de un discurso. En una palabra: hay que procurar una más emocionada comprensión de lo que es y significa esta solemnidad universitaria.

## CRÓNICA DE ALEMANIA Hindenburg, fiador de la paz europea

El día 2 de Octubre se cumple el octogésimo aniversario de Paul von Hindenburg, Mariscal de Campo y presidente de la República alemana.

Su vida fue fecunda de labor y de acciones. Desde niño se dedicó a estudiar y a leer, y a la edad de once años ya era un niño prodigio. Su vida fue fecunda de labor y de acciones. Desde niño se dedicó a estudiar y a leer, y a la edad de once años ya era un niño prodigio.

Después de haber sido un niño prodigio, se convirtió en un hombre de guerra. Fue jefe de la 6.ª división de infantería y participó en las batallas de Tannenberg y de las Maras. Su victoria en Tannenberg le convirtió en un héroe nacional.

Después de haber sido un niño prodigio, se convirtió en un hombre de guerra. Fue jefe de la 6.ª división de infantería y participó en las batallas de Tannenberg y de las Maras. Su victoria en Tannenberg le convirtió en un héroe nacional.

## APERTURA DE CURSO En el Paraninfo de la Universidad

### El discurso de apertura ha estado a cargo del Dr. Olóriz Ortega

A las doce de la mañana del día ayer se celebró en el Paraninfo de nuestra Universidad la apertura del curso actual. A dicha hora, precedidos de maceros, penetró en el salón de actos el Claustro de profesores y las autoridades invitadas al solemne acto.

El rector don Fermín Garrido, el que tenía a su derecha al gobernador civil don Antonio Horcada; al decano de la Facultad de Filosofía y Letras, don Alberto Gómez Izquierdo, y al de la de Derecho, don Guillermo García Valdecasas; al de la de Ciencias, don Juan Torcedor; al ex rector don José Pareja, y al vicerector del Instituto don Braulio Tamayo.

Sentáronse a la izquierda, el primer teniente alcalde del Ayuntamiento, conde de Tovar; el representante del gobernador militar, comandante de Estado Mayor, señor Cuesta; el decano de la Facultad de Farmacia, don Juan L. Diez Tortosa; la directora de la Escuela Normal, doña Amparo Basecourt; el de la Escuela Normal de Maestros, don Manuel Vargas, y el de la Escuela de Artes y Oficios, señor Gamero.

Los restantes puestos del estrado fueron ocupados por los señores Sastre, Aparicio, Gallas, Nacher, Redondo, Cruz, Serrano, Rodríguez López, Nelra, Gurraco, Entralla, Amor y Rico, Escobar, Olóriz, Duarte, Marín Barrales, Pareja, Alvarez de Toledo, representaciones de las órdenes religiosas y de la Prensa local, y el secretario de la Universidad don Juan Gallego.

### EL DISCURSO DEL SR. OLORIZ

El rector señor Garrido declaró abierta la sesión, y concedió la palabra al cátedrático de la Facultad de Medicina don Federico Olóriz Ortega, el cual pasó a la tribuna y empezó su discurso diciendo:

«En el año 1922, en uso de atribuciones autonómicas entonces vigentes, y a propuesta de quien ahora os dirige la palabra, acordó el Claustro de esta Universidad modificar el acto de la apertura, suprimiendo el discurso, que según opinión casi unánime en nuestros tiempos, o es inútil, o está fuera de lugar, y dedicando esta solemnidad a dar cuenta de la labor realizada en el curso que acaba, a los proyectos para el que empieza y a recompensas estudiantiles.

Derogada la autonomía incipiente en aquellos días, y corriendo los años, ha llegado el momento en que ineludiblemente y en cumplimiento de disposiciones reglamentarias, de ser hoy el quien, convencido de su inutilidad y de la mía, os lea uno de estos discursos.

Así lo haré obediente a lo mandado, pero por ello mismo será breve, de acuerdo en esto con mi opinión y con la de los que me han de escuchar.

Voy a tratar del material clínico de enseñanza de que disponen las Facultades de Medicina de España.

El asunto es de importancia y de actualidad para nosotros. Al ocuparme de él, poco o nada voy a decir de nuevo a los universitarios que me escuchan, pero debe interesar, aun no sé cómo, a todos los que con la enseñanza se relacionan: bien por su participación indirecta en ella, gracias a su cargo, o simplemente como graduados y como españoles, por cariño a lo que se refiere a esta Universidad que, como todas, debe ser capaz de modelar espíritus que mantengan el nombre de su patria grande y de su patria chica al nivel, o a ser posible, por encima del de las demás.

A estos oyerentes, que con autoridad oficial sin ella, representan en este acto solemne de apertura universitaria, al resto de nuestra querida Granada, he de dirigirme más especialmente, aprovechando su visita, con la que nos honramos.

Conocido es de todos la importancia que tiene para el estudio de la Medicina la observación directa del estudiante sobre el cadáver o sobre el enfermo; todos los términos enseñan a quien lo asiste; todos los enfermos, por lo tanto, sirven para la enseñanza clínica. Sin embargo, la inmensa mayoría de éstos enseñan perfeccionando a quien ya está capacitado para asistirlos.

Para adquirir esta capacidad, el aspirante a médico necesita ser guiado en la lectura de los enfermos por el maestro, que al principio delecta para facilitarles y después le guía y le auxilia en la interpretación de lo leído.

La importancia de la enseñanza clínica es indudable, pero es cara.

Para hacerse cargo de la cifra a que alcanzan los gastos en algunos hospitales privilegiados, sólo recorda que la Escuela de la Johns Hopkins University, el Baltimore, gastó en 1924 si se millones y medio de dólares (pesetas 42.500.000).

Es difícil hacerse cargo de lo que esta cifra significa. El Hospital más rico de España de lo que tengo noticia, es el de Barurto, Bilbao, que tiene un presupuesto de gastos anual de unos dos millones de pesetas. El citado hospital americano gastó, por lo tanto, 24 unidades de Barurto, y nuestro modestísimo Hospital de Barurto, en cuyo presupuesto, largamente calculado, no pasa la cifra de gastos de 300.000 pesetas, esta cifra representa décima y media de dicha unidad.

Pero siendo evidente que las dificultades económicas son agobiantes para la enseñanza clínica, también lo es, que podríamos contestar negativamente a la pregunta siguiente, que plantea un aspecto de la cuestión de que no es mi propósito ocuparme.

«Las contadas dedecadas por el Estado a la enseñanza, guardan con las dedicadas al resto de sus atenciones la relación de importancia que entre unas y otras existe.»

Después el señor Olóriz presentaba los cuadros estadísticos del número y distribución de enfermos en las Clínicas docentes de las diversas Facultades, datos obtenidos personalmente y directamente en su visita a las Facultades de Medicina de España.

Continúa su discurso estudiando el ingreso de los enfermos destinados a la enseñanza y dice que en Granada el ingreso se lleva a cabo por la Diputación de la casi totalidad de los enfermos de las clínicas, por un médico encargado de la llamada visita externa. El médico de guardia sólo ingresa excepto en las emergencias.

Se lleva a rigor extremo la demostración documental de pobreza y de crisis aun en enfermos de cierta gravedad y urgencia.

En 56 comedias de Facultad ingresa por la consideración de casos de interés clínico.

También dice como se efectúa el ingreso en las clínicas de las diversas Facultades de España, deduciendo que pueden clasificarse en tres grupos las Facultades de Medicina, teniendo en cuenta la entidad que determina los enfermos que han de utilizar para sus enseñanzas:

- 1.º Facultades de Medicina que admiten y seleccionan por sí a sus enfermos. Son las de Barcelona, Cádiz, Madrid, Valencia y Zaragoza.
- 2.º Facultades en las que la Diputación decide el ingreso de los enfermos en las clínicas, pero admite sistemáticamente lo que la Facultad le propone. Santiago, Sevilla y Valladolid.
- 3.º Facultades en las que la Diputación decide con todo rigor el ingreso en las clínicas de la Facultad sin más limitación que la de un exiguo número de que aquella puede disponer. Tal sucede en Granada, donde se le reservan 56 camas, y en Sala.

manca donde sólo dispone del ingreso de los enfermos cuyas estancias paga.

En el primer grupo el criterio de admisión es simple, humano y científico. En el segundo, el buen sentido suaviza la falta de humanidad y de lógica reglamentarias y el resultado es el mismo.

De las dos facultades del tercer grupo, (únicas entre las diez españolas en que se reduce hasta casi anular, la intervención del cátedrático al seleccionar los enfermos destinados a la enseñanza), la de Salamanca contará en breve con hospital de planta edificada por la Diputación provincial.

Había a continuación de los enfermos no hospitalizados y después de los edificios clínicos, de los cuales pertenecen al Estado los de Barcelona, Madrid y Zaragoza, y a las Diputaciones provinciales, los de Cádiz, Granada, Santiago, Sevilla, Valencia y Valladolid, y es de propiedad particular el de Salamanca; describiendo minuciosamente la instalación de cada uno de ellos.

Prosigue su discurso ocupándose de las enfermeras, su instalación y material, diciendo que en ningún Hospital a estas alturas de la época se encuentran pizetas de determinadas especialidades es iniciativa y trabajo personal de algunos profesores, (Valladolid y Salamanca).

Después se ocupa del personal que atiende las clínicas y sus retribuciones.

En Granada, el Hospital de la Facultad dispone de 80.000 pesetas de subvención del Estado y de 20.000 de la Diputación, para contribuir a los gastos de rayos X y de medicamentos. La Diputación corre con todos los gastos, excepto Farmacia y medios de curación (R. O. de 7 de Enero actual).

Las prácticas (10 pesetas por matrícula) se dedican en un tercio a los gastos de clínicas. En los últimos años, con más gastos y menos ingresos, se produjo un déficit de unos 60.000 pesetas, el que tendrá que atender el régimen actual.

Del estudio comparativo de las diferentes clínicas se desprende que sólo la de Madrid es costeada por el Estado, que entrega a sus administradores 559.000 pesetas. El de Zaragoza recibe 100.000 de aquél y 30.000 de la Diputación. Los de Cádiz, Salamanca, Sevilla y Valladolid, reciben del Estado cantidades que oscilan entre 30.000 pesetas (Santiago) y 85.000 (Valladolid), y de las Diputaciones correspondientes la mayor parte o todas las atenciones hospitalarias, propiamente dichas. El de Granada recibe del Estado 80.000 y de la Diputación 20.000, para medicamentos y rayos X, encargándose del resto de los servicios. Valencia recibe 85.000 pesetas del Estado y los servicios hospitalarios en cambio 11.500 pesetas.

Después habla del material y cita varios R. D. sobre organización de la enseñanza;

clínica y dice que en Granada, donde no se cumplen los referidos R. D., una R. O. (22 Mayo 1924) entregó un centenar de camas a la enseñanza.

Dos caminos diametralmente opuestos podrían conducir a la solución del problema planteado por la insuficiencia actual de los medios de enseñanza clínica.

Por el primero llegaríamos a la separación absoluta de los servicios benéficos y los docentes. Esta solución, que acabaría con las dificultades que en la práctica han hecho casi completamente estériles las disposiciones legales, tiene dos graves inconvenientes: 1.º La penuria de los recursos dedicados por el Estado a la enseñanza, de necesidades siempre crecientes. 2.º La limitación del material clínico disponible.

El primer inconveniente podría reducirse haciendo remunerables los servicios médicos prestados en una parte de las clínicas del Estado.

Los llamados enfermos distinguidos proporcionarían actualmente en Barcelona un ingreso estimable. Los servicios prestados en los hospitales de la Cruz Roja en algunas poblaciones (Sevilla), son costeados, en buena parte, por las estancias de enfermos (Continúa esta información en 3.ª plana.)

## AYUNTAMIENTO

### Orden del día para la sesión de la Comisión municipal permanente del día 5 de Octubre

Dictamen del señor teniente de alcalde delegado de Impuestos, proponiendo se acceda a una solicitud de baja en la matrícula de gritos.

Matrícula del 5 por 100 de la contribución industrial de los establecimientos públicos para el ejercicio actual, importante 3.580,31 pesetas.

Solicitudes de varios particulares interesando su inclusión en el padrón general. Dictámenes del señor teniente de alcalde delegado de Hacienda proponiendo la aprobación y pago de varias cuentas.

Comunicaciones del señor mayor domo de la Real e Ilustre Archidiócesis de Nuestra Señora del Rosario invitando a la Corporación a la función religiosa que en honor de la Santísima Virgen dedica el Ayuntamiento y que corresponde al domingo 9 de los corrientes, así como a la procesión que de la referida imagen saldrá de la iglesia parroquial de Santa Escolástica el domingo 16, a las cinco de la tarde.

Otra del señor alcalde de Alcalá la Real expresando a este Ayuntamiento la gratitud de aquella población por haber accedido a que la banda municipal haya asistido a las fiestas de aquel pueblo, habiendo quedado todos altamente satisfechos por el celo y cortésia desplegados tanto por el director de la banda señor Montero, como por el personal a sus órdenes.

## DESDE ATARFE

### INTERESANTE CONFERENCIA

El 23 del pasado, a las nueve de la noche, dió una conferencia en esta Escuela graduada de niños el sabio cátedrático de la Universidad Central y querido paisano nuestro, don Cecilio Jiménez Rueda.

Comenzó diciendo que la Ciencia ha dado un menis categórico a los versos de J. B. de Alarcón: «El menis de las estrellas...», que sólo pueden considerarse como licencia poética.

Para demostrar este aserto expuso de una manera brillante, a la par que sencilla, los medios de que se vale la Ciencia para averiguar con precisión admirable la distancia, movimientos, volumen, peso y componentes de los astros. Se valió para ello de las propiedades de las proporciones y leyes de la refracción, que explica de antemano.

A continuación, y como consecuencia moral educativa, dice que las rayas del espectro son como el lenguaje con que Dios se complace en comunicar a los hombres la composición de los mundos.

Y, por último, demuestra que la Ciencia no es patrimonio del rico; que los más humildes han sabido con voluntad y talento escalar las alturas de la fama con sus estudios e inventos y pasar a la Historia como bienhechores de la Humanidad. Cita y refiere a este efecto la vida de muchos sabios: Estenshenson, Newton, etc.

El ilustre cátedrático, honra de este pueblo y de la ciencia española, fué numerosamente aplaudido por el selecto y numeroso auditorio que le escuchaba.

Desde estas columnas hacemos votos por la prosperidad del pueblo de Atarfe, que se honra sobremedida organizando y asistiendo a esas conferencias culturales.

## DE MOTRIL

### Los cañeros y remolacheros de la costa

Se celebró ayer tarde la reunión acordada por la Unión de cañeros y remolacheros de los litorales de Granada, Málaga y Almería, para examinar y discutir las propuestas que han de presentarse al Congreso nacional remolachero y a los Poderes públicos sobre el problema cañero y remolachero de estos litorales.

Asistió con gran entusiasmo y unanimidad a la deliberación de las Juntas reunidas por don Francisco de P. Rojas, nombrados una ponencia compuesta por el excelentísimo señor don Rafael de Roda, don Justo Banqueri Martínez, don Gonzalo Suárez Mendigorría y don Francisco de P. Rojas, que redactarán las oportunas exposiciones.

Al acto, que revisó gran brillantez, continuando un verdadero éxito de la naciente Unión, concurren las comisiones locales de Nerja, Mar, Almuñécar, Salobreña, Motril y Torrenueva, adhiriéndose las de Vélez Málaga, Vélez Benaudilla y Adra. También concurren los representantes de las entidades agrarias de la región que forman la Junta consultiva y que nombraron presidente de dicha Junta al Excmo. Sr. D. Rafael de Roda Jiménez, representante de los Sindicatos Agrícolas de Nerja y Mar.

Por la noche, y por dicho señor, a requerimiento de la Presidencia del Sindicato Agrícola Católico, se dió una conferencia en el local de dicha entidad, teniendo que habilitarse, a más de su gran salón de actos, el que ocupa la escuela que tiene instalada la mencionada entidad, para dar cabida a la numerosa concurrencia, que aprobó su hermosa labor con repetidas y prolongadas ovaciones. En resumen, una jornada gloriosa para Motril, que empieza a despertar de su letargo. — Director «Progreso».

## Ecos de sociedad

En los exámenes celebrados en el Real Conservatorio Victoria Eugenia ha obtenido nota de sobresaliente en el primer año de piano la encantadora alumna Carmencita Hernández Gómez.

Enhorabuena a su padre, nuestro particular amigo, don Antonio Hernández Reina.

Anoche tuvo lugar, en la parroquia de Santa Escolástica, el bautismo de un roble niño, hijo de nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don José Martín Fernández.

Impuso las aguas bautismales el virtuoso sacerdote don José Alonso, siendo padrinos el industrial don José Martín Lagos y su bella y distinguida esposa doña Angeles Martín Fernández, tíos del nuevo cristiano. A éste se le impuso el nombre de Pepito.

En la ceremonia religiosa, los numerosos invitados trasladaron al domicilio comercial del señor Martín Lagos, donde fueron espléndidamente obsequiados. La falta de espacio nos impide citar nombres de los asistentes.

El elemento joven improvisó un animado baile, que simpáticamente duró hasta la madrugada.

—Legaron de Málaga: don Francisco Jurado e hija Soledad, don Manuel Espejo Martínez, don Joaquín Pérez, don José de la Oliva Cano, el señor Kasper y las señoras de Colla y de López.

—Precedentes de Almuñécar se encuentran en ésta don José Martín Rodríguez, con su hijo don Fernando.

—Marchó a Motril, en compañía de su distinguida esposa e hijas, nuestro querido amigo don José Garcés Herrera.

—Acompañadas de su distinguida familia regresaron de su veraneo en Almuñécar las señoritas Rodríguez Danieswky.

## Colegio oficial de Agentes comerciales

Se recuerda a los señores colegiados y público en general, que esta noche, a las nueve y media, tendrá lugar la anunciada conferencia del señor presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Barcelona, don José Grant y Sala, en el salón de actos del «Círculo Mercantil e Industrial».

Disertará sobre el tema: «La Colegiación oficial del Agente comercial».

## NUEVOS ABOGADOS

En los exámenes verificados en estos días en nuestra Universidad, han obtenido la licenciatura de Derecho nuestros queridos amigos don Francisco Pérez Valiente, don Gonzalo Hernández Anger y don Juan Campoy Fernández.

Al felicitarlos cordialmente, les deseamos todo género de triunfos en su carrera, no dudando que los obtendrán, porque los señores Pérez Valiente, Hernández Anger y Campoy Fernández, representan hoy lo más brillante de la juventud intelectual motrileña.

## VIDA SOCIAL

AGROPACION SOCIALISTA GRANADINA

Esta colectividad convoca a sus asociados a una reunión que tendrá lugar el día 3 de Octubre, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Santa Ana, 2.

## Noticias generales

Matadero público

Carneización verificada en el día de ayer. Precio de subasta.—Clase de ganado: Becerras, 20, a 3'65; novillos, 0, a 0'00; toros, 2, a 3'65; bueyes, 2, a 3'40; vacas, 6, a 3'40; vacas de raza, 0, a 0'00; borregos, 149, a 3'35; borregos primales, 0, a 0'00; ovejas, 18, a 2'25; chotos, 0, a 0'00; cabros, 13, a 2'35; machos, 0, a 0'00.

Carne de 1.ª, a 6'00; de 2.ª, a 5'50; de 3.ª, a 5'00; de 4.ª, a 4'10; borrego con hueso a 4'25.

Beneficencia

En esta Asociación se sirvieron ayer 484 raciones.

En el Asilo Nocturno pernoctaron 5 indigentes.

## T. S. H.

PROGRAMA PARA HOY

Madrid (Unión Radio, EA) 375 metros. 11.30.—Transmisión de concierto de la banda Municipal dirigida por el maestro don Ricardo Villa. 14.0 a 15.30.—Sobremesa: señorita Matés (soprano) y orquesta Artys. 19.0.—Sesión para niños: Kiki habla con sus amigos. Quisicosas infantiles por el Hada Turquesa, Luis Medina y el cuadro infantil. Siete de la Estación. 22.0.—Emisión retransmitida por las estaciones de San Sebastián (EA) y Bilbao (EA 9). Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Sobremesa nocturna. Siete de la Estación. 22.30.—Concierto popular. Teleforo del Campo (cantante y guitarrista). Tomás Castro (guitarrista). Banda del regimiento de Ad ras.

## Crónica accitana

LA MÚSICA DEL REGIMIENTO DE CORDOBA

Días de extraordinario júbilo fueron para Guadix los del 26, 27 y 28 de Septiembre, en los que como hubiere de anunciar, permaneció en Guadix la música del regimiento de Córdoba.

Todo cuanto dijésemos en honor de esta agrupación artística, que por sus ya conquistados laureles goza de merecidísima fama aquí y allá, resultaría poco.

No es posible que mi pluma pueda describir aquellos momentos en que la muchedumbre, agrupada en torno del improvisado escenario levantado en medio de la plaza mayor de la ciudad, aplaudía entusiasmada las admirables composiciones musicales que tan magistralmente interpretaron.

A muchos cientos de personas se le hizo oído decir: «No ha habido cosa más agradable en estos días, que la música del regimiento de Córdoba».

Nuestra enhorabuena a su competentísimo director don Juan Mula, y sepa que los accitanos desean que llegue una nueva ocasión en que pueda gozarnos admirarles.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida señora doña Dolores García Morales, esposa del propietario don Emilio Morales Díaz.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecto estado de salud.

Sea enhorabuena.—J. Reiz.

## PROGRAMA PARA EL LUNES

11.45.—Nota de sinfonía. Calendario astronómico. Informaciones prácticas. Sanctoral. Noticias del día. 12.0.—Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Intermedio. Primeras noticias meteorológicas. 12.15.—Señales horarias. Cierre de la Estación. 14.0 a 15.30.—Sobremesa: Fermín Fernández Ortiz (violonista), orquesta Artys. 19.0.—Orquesta Artys. Intermedio por Luis Medina. 20.30.—Cierre de la Estación.

## Colegio Oficial de Matronas

El próximo día 3 de Octubre, a las seis de su tarde, celebrará esta Corporación junta general ordinaria en su domicilio, calle Elvira, número 6, con el fin de dar cumplimiento a lo que determina el artículo 37 del Reglamento porque se riga este Colegio.

## EN EL PASEO

BANDA MUNICIPAL

Hoy, de cuatro a seis de la tarde, ejecutará en el Paseo del Salón, el siguiente programa:

- 1.º Manoleras, P. D., San Miguel.
- 2.º Granada, Albéniz.
- 3.º Rosamunda, Danza, Schubert.
- 4.º Les Castigadoras, Selección, Alonso.
- 5.º Gran Fantasia, Española, R. Villa.
- 6.º Corazón Gitano, P. D., R. Domingo.

## Heraldo de Madrid,

notablemente reformado en su parte literaria, pública diariamente una extensa información telegráfica del extranjero : : :

**COLISEO OLYMPIA**  
INAUGURACION DE LA TEMPORADA  
Con la monumental producción TITAN, FOX en 13 partes, que se proyectarán solamente en DOS DIAS, titulada  
**EL PRECIO DE LA GLORIA**  
por la nueva artista española Dolores del Río con Victor Mac Laglen y Edmund Love.  
6.000 soldados americanos en escena  
Espectáculo maravilloso, de emoción e intenso realismo  
COSTE DE ESTA PELICULA: 6.000.000 DE DOLARES.  
Su estreno en España será en el Olympia, de Granada.  
VIVINTERES-EMOCION-LAGRIMAS Y ALEGRIA!!

# INFORMACION TELEFONICA

## EL VIAJE DE PRIMO DE RIVERA

### INTERESANTE CONVERSACION CON LOS PERIODISTAS

Una nota oficial

Palma de Mallorca 1  
A los ocho y media de la noche llegó el general Primo de Rivera acompañado de los señores López Oliván y López Monís.

De madrugada se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficial: «A las ocho y media, entró en este puerto el «Jaime II», trayendo al presidente del Consejo acompañado del señor López Oliván y de su ayudante señor Monís, que se trasladaron inmediatamente al yate «Delfín», invitados por su propietario el señor Chamberlain.

Estos celebraron una entrevista, previamente concertada entre el ministro de Estado inglés y el jefe del Gobierno, teniendo principalmente reciprocidad de deseos de conocerse y el general Primo de Rivera de saludar al señor Chamberlain en las costas españolas.

Probablemente habrá habido cambio de impresiones en relación con la política mundial y cualquier acuerdo que puede ser de interés para ambos países.

Pero asegura el presidente que no hubo acuerdo ni concierto de actitud alguno.

Buena prueba de ello es la presencia, durante parte de la entrevista, de la esposa de Chamberlain y algunos familiares.

Al bajar a tierra el presidente recibió en Capitanía general a las autoridades, y acto seguido a los periodistas, a los que facilitó las anteriores noticias, expresando su gratitud por las atenciones recibidas a bordo y los elogios que dedicó a España el señor Chamberlain, quien se propone visitar Valencia y quizás otra vez Barcelona.»

La estancia en Palma de Mallorca

Palma de Mallorca 1  
El yate «Delfín» entró en este puerto alrededor de las cinco de la tarde, conduciendo a bordo al ministro de Negocios Extranjeros inglés, señor Chamberlain, y a su esposa.

El comandante de Marina y otros jefes pasaron a bordo para saludarles.

A las ocho y media de la noche llegó el vapor «Jaime II» conduciendo al general Primo de Rivera.

Sin atracar el barco el presiden-

te se trasladó a una falúa de la Comandancia de Marina, dirigiéndose al «Delfín», donde fue recibido por Chamberlain.

El marqués de Estella no recibió a las autoridades locales. El jefe del Gobierno, después de su entrevista con el ministro inglés, bajó a tierra y conversó con el gobernador, capitán general y otras autoridades, dirigiéndose a Capitanía general, donde recibió a los periodistas y les entregó una nota oficial.

A la una de la madrugada el presidente subió a bordo del vapor «Jaime II», emprendiendo el regreso a Barcelona.

Regreso del presidente. Interesante conversación con los periodistas

Barcelona 1  
A las diez y media de la mañana, a bordo del «Jaime II», ha llegado el general Primo de Rivera procedente de Palma de Mallorca, donde se entrevistó con Chamberlain.

Le acompañaban los señores López Oliván y Monís.

En el muelle les esperaban las autoridades y comisiones.

El presidente al desembarcar, y después de saludar a las autoridades, dijo que el viaje de regreso había sido fatal, y que jamás, hasta ahora, se había mareado.

El general Barrera le interrogó: «Pero, ¿ha cambiado usted la peseta?»

«¿La peseta?—contestó el marqués de Estella.—Las pesetas, y aun dos reales en plata que llevaba.

El jefe del Gobierno se dirigió seguidamente a Capitanía general, donde conferenció con las autoridades.

Más tarde recibió a los periodistas, a los que anunció que a la una y media conversaría con ellos, pues se encontraba fatigado.

Respecto al viaje a Palma, se sabe que llegó a las ocho y media de la noche y que en una falúa de la Comandancia se trasladó al «Delfín».

A la una de la madrugada terminó la entrevista con Chamberlain, y seguidamente el general Primo de Rivera emprendió el retorno a Barcelona.

Durante el trayecto el barco tuvo que capear un fuerte temporal.

Tanto el presidente como sus acompañantes se marearon.

A las dos y cinco de la tarde el marqués de Estella abandonó la Capitanía general para dirigirse al Hotel Lafora, donde la U. P. y las autoridades le obsequiaban con un banquete.

Abordado por los informadores, el jefe del Gobierno les dijo que no había nada nuevo.

«He comunicado—añadió—con el ministro de Gracia y Justicia y me ha dado cuenta de la feliz llegada de los reyes a Madrid.

Ya he dado órdenes acerca del viaje a Marruecos, a fin de que cuando yo llegue mañana a Madrid esté todo preparado.

Manifestó que el día 10, a las cuatro de la tarde, se celebrará la apertura de la Asamblea Nacional, y el regreso de Marruecos será por la mañana del mismo día.

«Ahora voy—continuó—a comer con los representantes de la Unión Patriótica, y después volveré a Capitanía general, donde despacharé y pondré en orden los apuntes y notas de mi entrevista con Chamberlain.

Más tarde tomaré el tren para Madrid, y enseguida reuniré a los ministros para cambiar impresiones.

También he pedido hora para mañana al rey con objeto de despachar con él.

«Y de Mallorca, ¿no hay nada?—interrogó un periodista.

«No hay nada más que la nota que facilité en Mallorca, pues no había derecho a que estuvieran allí en la incertidumbre.

El jefe del Gobierno regresa a Madrid

Barcelona 1  
Terminado el banquete que se le ofreció hoy en el hotel Lafora, el jefe del Gobierno visitó el centro de la U. P., regresando después a Capitanía general, donde permaneció breve rato.

A las siete y media se trasladó el general Primo de Rivera a la estación de Francia para regresar a Madrid.

Fue despedido por las autoridades civiles y militares.

El tren salió con un cuarto de hora de retraso y el presidente ocupó el break de Obras públicas.

## Extranjero

La travesía del Atlántico

Copenhague 1

Uno de estos días saldrá en avión el alemán Robbet para hacer la travesía del Atlántico.

Le acompañará en el viaje la señorita Stinne, hija del opulento industrial fallecido hace algún tiempo.

Conspiradores detenidos

Athenas 1

Un periódico da cuenta de haber sido detenidos cuatro oficiales superiores, entre ellos un general, seis subalternos y un hijo de Pángalos.

Se espera detener también a la esposa del ex dictador, acusados todos de conspirar contra el Gobierno.

Cuatro cardenales más

Roma 1

Un periódico dice que en el próximo Consistorio que se celebrará en Diciembre, el Papa nombrará cuatro cardenales más.

Se habla de que el nuncio de París, monseñor Maglione, será llamado a Roma, creyéndose que se le elevará a la dignidad de cardenal.

Se asegura que en este caso se nombrarán cardenales también a los nuncios de Berlín, Madrid y Lisboa.

El empresario Richard, detenido

San Francisco de California 1  
Se asegura que el famoso empresario Richard ha sido detenido por autorizar la proyección en Europa de la película del combate de Tunney Dempsey.

Sediciones a bordo

París 1

Comunican de Tolón, que en el acorazado «Ernesto Renan» se produjo una sedición.

Cincuenta y cuatro marineros han sido encarcelados.

En otras tripulaciones reina gran excitación.

La guerra para el comercio de petróleo

París 1

Mañana se celebrará en Strasbourg la inauguración de un nuevo puerto para el petróleo.

Al acto asistirán las autoridades y numerosos invitados.

Las tropas y rebeldes mejicanas

Méjico 1  
Continúan los combates entre las tropas federales y los insurrectos.

Estos últimos se encuentran perfectamente armados y resisten con gran valentía a las fuerzas del Gobierno, derrotándolos en algunas ocasiones.

La frontera entre Bolivia y Paraguay

Buenos Aires 1

Ayer reunieron por primera vez los delegados de Bolivia y Paraguay, para acordar la delimitación de fronteras entre ambas naciones.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Y ANOMALIAS DE LA VISION

Dr. García Duarte

Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina

CONSULTA: De preferencia, de una a dos. Ordinaria, de tres a seis. Gratuita a los pobres, de nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina

NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

La vendimia

Ciudad Real 1  
Comunican de Herencia que ha comenzado la vendimia normalmente.

La uva blanca de cotiza a 11 pesetas los 11 kilos y la negra a 13 pesetas.

El Congreso Cerealista

Valencia 1  
Continuó el Congreso Cerealista, aprobándose algunas conclusiones.

En la sesión de la tarde se trató del retiro, acordándose pedir la supresión de los intermediarios por medio de la cooperación social.

LA BOLSA

Madrid 1  
Interior, 71'10. Amortizable, 5 por 000, 00'00. Amortizable, 4 por 000, 00'00. Banco de España, 600'00. Tabacos, 000'00. Francos, 22'60. Libras, 27'95. Dólares, 5'75. Liras, 31'45. Francos suizos, 110'60.

## GRAN CORRIDA DE TOROS

EN MOTRIL

EL DIA 16 DE OCTUBRE

6 toros de la ganadería de D. Antonio López Plata

2 PARA EL REJONEADOR CUCHET Y 4 PARA LOS FAMOSOS DIESTROS

Algabeño y Vicente Barrera

FIRMA REGIA

### ASCENSOS Y CONDECORACIONES MILITARES

Madrid 1

El rey ha firmado hoy los decretos siguientes:

Concediendo la gran Cruz Laureada de San Fernando al teniente general D. José Sanjurjo Sacanell, marqués del Rif, y general en jefe del ejército de África.

Promoviendo al empleo de teniente general, por méritos de guerra, al de división D. Alberto Castro Girona.

Idem ídem al general de división don Federico Berenguer y Fusté.

Idem ídem a general de división al de brigada don Manuel Goded.

Idem ídem a general de brigada al coronel de Infantería don Emilio Mola.

Idem ídem a general de brigada al coronel de Infantería don Amadeo Babes.

Concediendo la gran Cruz de San Hermenegildo al inspector médico de segunda clase don Angel Rodríguez Vázquez.

De Guerra.—Concediendo la gran Cruz de María Cristina por méritos de guerra al general de brigada don Federico Souza Rigall.

Idem la cruz del Mérito Militar al general de brigada don Agustín Gómez.

Idem, ídem, al general de brigada don Manuel González Carrasco.

Idem, ídem, al general de brigada don Angel Dolla.

Nombrando coronel honorario del Tercio al general de brigada don José Millán Astray.

Promoviendo al general de la Guardia civil don Celestino Escribano para el mando de la Comandancia de Segovia.

Concediendo la cruz de María Cristina a un jefe y tres oficiales de distintas armas.

Idem la medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, a tres jefes y cinco oficiales.

Idem la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo a 15 oficiales.

Idem, ídem, ídem, con distintivo rojo, al teniente de Infantería don don Tomás Ferrós.

Promoviendo al empleo superior inmediato a cuatro jefes y cinco oficiales.

Concediendo la cruz de María Cristina a doce jefes y oficiales.

Idem, ídem, ídem, a 35 jefes y oficiales.

Idem la cruz roja de María Cristina a 71 jefes y oficiales.

Idem, ídem, la Medalla Militar bicolor a 37 oficiales.

Idem la cruz roja de María Cristina a tres capitanes de navío, seis de fragata y ocho de corbeta.

De Gracia y Justicia.—Aproban do la renuncia presentada por el obispo de Lugo fray Plácido de Leiros.

Cambiendo el título de marqués de Maimusi por el de marqués del Rif, conforme a lo solicitado por el general Sanjurjo.

Nombrando vocal de la Comisión general de Codificación a don Angel Díaz.

Admitiendo la renuncia presentada de su cargo de vocal de la Comisión Codificadora por don José Morote.

Disposición sobre licencias y permisos del personal de la carrera judicial.

Dictando normas para el funcionamiento de la Sala de lo Civil en la Audiencia de Santa Cruz de Tenerife.

Movimiento judicial que afecta a Sevilla, Madrid, Barcelona, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Palma de Mallorca.

Promoviendo a la categoría de fiscal territorial de la Audiencia de Albacete, a don Lorenzo Gallarza.

Nombrando canónigo de la Colegiata de Barbastro, a don Alonso S-nz.

Conmutando por destierro el resto de la pena que le falta por

do Zurilo, Raylto y Félix Rodríguez.

Zurilo toreó colosalmente a su primero, del que cortó la oreja.

En el segundo fué también muy ovacionado.

Raylto veroniqueó y muleteó con temple y maestría.

Al primero lo mató de una estocada y un descabello, y al segundo de cuatro pinchazos y una estocada.

Félix Rodríguez capoteó muy artístico y con el trapo rojo estuvo superior, cortando la oreja de su último.

Madrid al día

La apertura de curso en la Universidad

Madrid 1

Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado esta mañana en el Paraninfo de la Universidad el acto de apertura del curso académico 1927-28.

Presidió el rector don Luis Bernejo.

El discurso inaugural estuvo a cargo del catedrático de Farmacia señor Mednareitia, que versó sobre «La Enseñanza de la Química orgánica».

Después se verificó el reparto de premios a los que más se distinguieron en el pasado curso.

Señalamientos en el Supremo

Los señalamientos en el Supremo de Guerra y Marina para la mañana entrante, son los siguientes:

Lunes.—Causa contra el guardia civil Vicente Carlos, por insulto a un superior.

Martes.—Causa contra el legionario Manuel Martín, por deserción.

Jueves.—Causa contra un marbero, por hurto.

Viernes.—Causa contra Jesús Almarado, por tenencia de armas.

Traslado de los restos de un compositor

En el expreso de Barcelona salieron los restos del compositor italiano Boccherini, que son trasladados a Italia.

El pueblo de Succa, donde nació el gran músico, le prepara un grandioso homenaje.

Los restos del marqués de Cerralbo

En breve serán trasladados a Ciudad Rodrigo los restos del marqués de Cerralbo.

El año escultista

En el campamento del Pardo inaugurarán mañana los exploradores el año escultista.

Tres combates con Uzcudún en España

El empresario del Circo Price señor Martín Vélez, de acuerdo con el promotor del boxeo en Cataluña, está realizando gestiones para que una vez cumplidos sus compromisos en América, venga Paulino Uzcudún a España para celebrar tres combates: uno, en Madrid; otro, en Barcelona, y un tercero, en Bilbao.

Expedientes de recompensas

En el Supremo de Guerra se estudiarán hoy los expedientes de recompensas a favor del coronel don Antonio Garrido, teniente coronel señor Martín Gallarzo y otros jefes.

Se mata, arrojándose al patio

Hoy ha puesto fin a su vida la joven Pilar García, que vivía en la calle del marqués de Cubas, número 8.

La suicida se arrojó por una ventana al patio.

Noticias de Barcelona

Martínez Anido

Barcelona 1  
Ha llegado a Lérida el general Martínez Anido, quien esta tarde emprendió el regreso a Madrid.

Vigilante asesinado

Continúan las pesquisas para hallar la pista de los malhechores que asesinaron anoche a un vigilante nocturno en la calle de Borrull.

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

## La Favorita De Barcelona

Mesones, 41. - PRECIO FIJO.

Cristal, Coza, Porcelana y Electricidad

NOVIOS

Para Vajilla, Servicios de cristal, Juegos de lavabo y de café y demás artículos del ramo,

VISITAD ESTA CASA

PRECIOS BARATISIMOS

## El día político

Los reyes regresan a Madrid

Madrid 1

Esta mañana a las diez, en tren especial, llegaron los reyes acompañados de su séquito.

En la estación esperaban los ministros, autoridades y palatinos.

Los soberanos, después de revisar las fuerzas que les rindieron honores, marcharon en coche descubierta a Palacio.

Aíza en la recaudación de Hacienda

Según informes facilitados en el ministerio de Hacienda, lo recaudado por todos conceptos durante el pasado mes de Septiembre acusa un alza de 32.688.503 pesetas, en comparación con el año pasado en igual período de tiempo.

Agasajos a la tripulación del «Blas de Lezo»

En la Legación del Japón se ha recibido del ministro de Negocios extranjeros de su país el programa de los actos que se preparan en Yokohama a los tripulantes del buque español «Blas de Lezo».

El crucero llegará a Yokohama el 3 de Octubre y ese día se cambiarán los saludos con las autoridades, y por la noche se celebrará un banquete en honor de los comandantes y oficialidad.

El día 4 visitarán los puertos navales y ofrecerá otro banquete a la oficialidad del buque el comandante japonés.

Los días 5 y 6 se celebrarán otros agasajos.

Lo que dice el duque de Tetuan

Al salir de Palacio, después de despachar con el rey, el ministro de la Guerra dijo a los periodistas que don Alfonso había firmado numerosos ascensos y el resto de las recompensas que quedaban por liquidar, esperando cumplieran los dos años en su empleo a algunos para ascenderlos.

Crema Simon

Cuidad vuestra belleza como cuidáis la salud, vuestra cara es una delicada obra de arte que debéis proteger.

La CREME SIMON fabricada bajo fórmulas de reconocida eficacia, corrige todas las imperfecciones de la piel y conserva su belleza, tersura y suavidad. Da blancura y pureza al cutis, y evita la formación de arrugas.

POLVOS Y JABON

PARIS

Las Ropas Usadas

Antes de teñir o limpiar las ropas, consulte el precio en el Tinte de «La Estrella de Oro», y le aseguro al lector que sólo con esa pregunta ha de ganar dinero. Carrera de Genil, 47, y Plaza Nueva, 2. Granada.

Acuerdos de la Confederación de Sindicatos libres

Barcelona 1  
La Confederación Regional de Sindicatos libres ha publicado una nota oficial diciendo que quedan en libertad las Federaciones regionales de Sindicatos para adoptar la actitud más conveniente con motivo de los nombramientos de assembleístas de la Asamblea Nacional.

Banco Hispano-Americano

Capital: 100.000.000 de pesetas

Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón, edificio de su propiedad

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela.

Cajas de alquiler

Este Banco pone a disposición del público en su local instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Precios de estas cajas

Cajas serie A: mes, 5 pesetas; semestre 17,50; año, 50.

Cajas serie B: mes, 15 pesetas; semestre 5; año, 55.

De Marruecos

Sacudida sísmica

Villa Sanjurjo 30  
Esta mañana a las seis y ocho minutos de la misma se ha registrado una sacudida sísmica de escasa duración pero muy intensa, que hizo moverse a los edificios.</

Apertura de curso en la Universidad

(Termina esta información.) mos de pago, en su casi totalidad quirúrgicos. C. bría la posibilidad de la organización de una buena parte de los Hospitales Clínicos, en sanatorios de las diversas modalidades (quirúrgicos, de embarazadas, para niños, para tuberculosos, para locos, etcétera), en los que los enfermos estuviesen en las mismas condiciones económicas que en los sanatorios particulares de destino equivalente. De este modo, por una parte, el renombre de las Facultades y el crédito profesional de sus profesores contribuiría a sobrellevar los gastos de la enseñanza, y por otra, los alumnos vivirían en la clínica, no sólo en el medio de beneficencia hospitalaria, sino también en el no menos importante para su futura práctica, de la clientela privada.

Finalmente y para terminar, no puedo menos de insistir sobre el hecho extraordinariamente grave y lamentable, de que en el momento presente y después de un cuarto de siglo de vigencia de disposiciones legales bien estudiadas y perfectamente orientadas, motivos nimios y complicaciones de procedimiento hayan anulado en la mayor parte de los casos los efectos que en la práctica eran de esperar razonablemente.

De desear es que ninguna autoridad, provincial o no, de las que han tenido alguna relación con estos problemas, se vean obligadas algún día, quizás víctimas de un accidente de automóvil, a sufrir la ineludible intervención de algún médico procedente de una Facultad de Medicina, en la que por tíquis miquis legales, por sugestiones interesadas o por antagonismos personales, no hayan tenido ocasión de presenciar mientras estudiaban, y de practicar después bajo la dirección de sus maestros, en servicios de guardias de su correo, lo que en tales casos debía hacerse.

Si los elevados argumentos de perfeccionamiento de la enseñanza y de empobrecimiento patricio, que debe ser su consecuencia, no bastasen, sirva para lo que a la Medicina se refiere el convencimiento egoísta de que la vida, alguna vez, y la salud constantemente, dependerán de la calidad del producto de nuestras fábricas de médicos.

Y por nuestra parte, como obreros de esas fábricas, estamos en la obligación de salvar nuestra responsabilidad.

LOS PREMIOS

El orador fué calurosamente aplaudido y muy felicitado por sus compañeros.

Acto seguido el rector señor Garrido declara abierto el curso académico de 1927 a 1928, y terminó el acto con la entrega de los premios a los alumnos que los han obtenido en el curso que terminó.

Asistieron menos escolares que otros años y tampoco vimos en el patio a la banda municipal como en años anteriores.

EN EL SACRO MONTE

La apertura de curso en el Colegio Seminario de Teólogos y Juristas del Sacro Monte, tendrá lugar hoy, a las once de la mañana.

EN EL SEMINARIO

A las once de la mañana tuvo lugar en el Seminario Conciliar de San Cecilio la solemne apertura de curso.

Antes se dijo la misa del Espíritu Santo. El discurso inaugural lo tuvo el profesor del Seminario y canónigo lectoral de la Catedral, don Rafael García y Garcés. Asistieron al acto, a más del profesorado del centro referido, comisiones de los órdenes religiosos de otros Cabildos y centros de enseñanza.

GALVEZ LANCHA

OCULISTA CONSULTA DE 3 A 5 GRAN VÍA, 8. PRAL.

La máquina predilecta



Pídala a prueba a Luis Giménez Padilla ARTEAGA, 2

La crema de jabón perfumada Auto Strop para afeitar



Ptas. 2.- el tubo

Altamente concentrada, de absoluta pureza, produce una copiosa espuma, refresca la cara y deja el cutis suave y aterciopelado.

Pídase catálogo a Casa Hassinger, S.A. Balmes, 75 Barcelona.

sucesos locales

Los que se caen

El guarda jurado Antonio Contreras, al saltar una acequia en el camino de los Ogijares, se cayó ocasionándose una contusión en el pie izquierdo, de pronóstico reservado.

Fué curado en el hospital de San Juan de Dios.

—En calle de la Duquesa dió una caída Vicente Fernández Fernández, produciéndose erosiones en el dorso de la mano izquierda.

—También fué curado en el Hospital el vecino de Ambrós Antonio Aguilar López, de una herida de tres centímetros que se ocasionó

casualmente en el pie izquierdo al dar una caída.

Accidente del trabajo

Descargando un carro de don José Mena en la estación del Sur Diego García Jiménez, se ocasionó una fuerte contusión en la pierna izquierda.

Esposo y padre modelo

En su domicilio, se presentó ayer el cochero Joaquín Rodríguez Robledo, emprendiéndola a insultos y golpes con su esposa Asunción Moleón Martín, que se encontraba enferma, y con su hija Francisca.

Por guardias de Seguridad fué detenido Joaquín y conducido a la Comisaría.

Lea V. todos los días 'El Defensor'

CHACINEROS Digno de elogio

Tener presente que el público siempre prefiere los embutidos cuyas carnes están picadas con la Máquina de picar carne eléctrica marca 'HOBAR', que además de las innumerables ventajas que reporta, mejora el artículo.

Los muchos clientes que la tienen en Granada y su provincia os pueden dar referencias. Representante para la provincia de Granada, don Francisco Martín Gálvez, plaza de Cauchiles número 5 y 7, junto a la calle de Mesones.

ABAJON NAVAS, 5.

Esta casa tiene el gusto de recordar a su distinguida clientela que, próxima la nueva temporada, activen el envío de encargos a fin de evitar la aglomeración del trabajo y poder servir éstos con la mayor prontitud y esmero.

En un escaparate de los almacenes La Paz, aparece desde hace varios días un artístico mesa de despacho admirablemente construida por el artefacto don Nicolás Estremera. Es una obra de buen gusto y verdadera novedad en el arte de la metalurgia decorativa.

No nos complace felicitar al señor Estremera por su trabajo, que tan buen nombre da a su taller.

Enfermedades de la Mujer

CONSULTA POR EL Dr. JOSE PUGA Profesor auxiliar de la especialidad en la Facultad de Medicina. DE 2 A 5 GRAN VÍA, 45 GRANADA

Mirando, escuchando y escribiendo

El otoño se ha adentrado de una manera franca y descarada, y con las primeras frescas brisas ha coincidido este año la vuelta a las clases y el nuevo comienzo de la vida estudiantil.

Tras las obligadas vacaciones, los colegios oficiales de primera enseñanza, vulgarmente conocidos con el nombre de escuelas municipales, vuelven a su labor importantísima de inculcar las primeras materias educativas en las infantiles inteligencias.

El pueblo aún no se ha enterado de cuán importantísima y esencial es la labor de los maestros. Cuanta atención y ayuda se preste al problema de la enseñanza será escasa, dado lo mucho que aún resta por hacer en materia educativa. Y eso que ya se viene realizando mucho más que en los pasados tiempos.

Estadísticas y cálculos a granel se llevan hechos para demostrar la inaplazable necesidad del aumento de escuelas, a tal extremo, que no queda en toda población un niño sin recibir la debida instrucción obligatoria.

Y a esto hay evidentemente que atender a todo evento. Un perfeccionado censo escolar y una rigurosa inspección para que no quede un infante sin pasar por las aulas de primera enseñanza, saliendo de ellas en posesión de los elementales conocimientos, base principal educativa de su subsiguiente vida en sociedad en las relaciones con sus semejantes. Mas todo ello, cuando se cuente con el suficiente número de escuelas y en espíritus locales para abordar y resolver resueltamente el problema.

El ideal que debe conseguirse es el de que no exista una barriada, un distrito, donde no haya un par de escuelas municipales y aún más número, si el censo exige lo exigiera. Y entonces exigir a todos los padres el certificado de actitud de sus niños, acreditativa de haber cursado y aprobado los estudios elementales.

Algo más que en la actualidad se hace, debiera atenderse en las escuelas—tanto públicas como «de pago»—a la enseñanza de una «signatura» primordialísima, los antiguos «deberes y obligaciones del hombre para con sus semejantes», lo que vulgarmente se llama «buena crianza y educación».

Y como en este comentario hemos sacado la consecuencia antes de exponer el hecho, o sea, que hemos invertido los términos, vamos a la exposición que nos conduzca a la prueba de que es necesario e indispensable cuanto acabamos de proponer.

¿No ha presenciado nunca el curioso lector la salida de infantes de un colegio? Y si lo ha hecho, ¿no ha venido a su memoria algún recuerdo de las irrupciones en pueblos virgenes de los antiguos «pobladores»?

Salte la chiquillería cohibista de las varias horas de obligada quietud en las clases y «justo es» que la juventud reclame en seguida sus derechos, que corre, salte y alborote.

Pero este reconocimiento a los fueros de la sangre moza puede otorgarse mientras no se lesionen los derechos del pacífico transeúnte, mientras éste no sufra los efectos.

Y esos efectos son hoy por hoy (y ayer por ayer), la mayoría de las veces, que los chicleños no se contentan con saltar, gritar y correr, cuando se ven en libertad, sino que aún recuerdan la antigua costumbre de apedrearse en «guerrilla», cuando no la emprenden con los perros y gatos de la vecindad o no se dedican a mofarse de algún pacífico transeúnte, que les resulte algo raro en su vestimenta o en su traza.

Sobre todo en las barriadas extremas es bien frecuente el caso. Díganlo si no los turistas que las frecuentan, cuando se ven acompañados por larga cohorte chiquilleril, que comenta sus vestidos y aun les coarta en su admiración ante cualquier monomiento, con alguna insistente petición monetaria.

Díganlo los propietarios, que apenas restaurada una fiaca, ven pintarrajadas sus fachadas por el carbón o el lápiz infantil.

Díganlo los municipales, hartos de bregar con los «juegos» de la chiquillería, que destroza bancos y descortezas arbolitos.

El infante que no sabe cuáles son sus obligaciones y deberes para con las personas y las cosas, al que se le dejan en libertad, en una palabra, sus instintos de naturaleza, mal podrá corregir éstos cuando ya «sea gente» en sociedad, cuando llegue a los años mozos.

De ahí el exceso de riñas, de faltas, de escándalos, de delitos, incluso. En esa categoría de «miserable educación social» se dan casos, aún con frecuencia en otras clases sociales, cuando en la lucha

por la vida han conseguido escalar éstas quienes a ellas no pertenecieron en sus primeros años.

Con una muestra de esta anterior afirmación vamos a terminar el presente comentario.

En las últimas horas de la tarde el movimiento en las calles granadinas pone mayor actividad en la vida de la ciudad.

Los tranvías se llenan de público, que, salido de sus oficinas, de su trabajo o de su comercio, regresa presuroso al lugar en busca del ansiado descanso.

Vamos en uno de estos tranvías. Ocupan asientos dos señoras y un niño, al que se le nota enfermo «a todas luces». Vendrá seguramente del consultorio de alguna especialidad médica, que esté atendiendo a la curación del muchacho. Este ocupa un asiento impersonal.

El tranvía va completo en el interior. A medio viaje, dos saludables señoras—por el sombrero al menos «merecen» este calificativo—hacen parar el coche y suben al vehículo.

Penetran en el interior y, al verlo lleno, una de ellas dice en alta voz a su compañera: «Oye, no hay sitio». Y mira a los dos o tres hombres que van sentados a ver si se levantan y se lo dejan. Pero al sexto fuerte no le ha gustado evidentemente el «candor» y, quizá por ello, se hacen los sordos.

Y entonces la ensombreada, robusta y saludable señora, se dirige al asiento impersonal que ocupa el niño enfermo, y empujándole contra el cristal del coche, posa su humanidad.

El pequeño se queda atónito, como se queda su familia, y no pudiendo resistir la apretura, a los pocos metros de caminar el tranvía, tiene que levantarse vacilante. Y entonces, más comprensiva y tolerante su madre, se levanta de su asiento y lo cede presurosa al hijo enfermo, quedándose ella en pie, mientras la señora intrusa se esponja a satisfacción en el asiento conquistado; y los demás viajeros opinan «im mentí», que mejor resultado hubiera sido arrojarla por la ventanilla a viva fuerza.

La educación y comediamento de la señora verdad cubrió la falta de colegio de la otra encopetada, pero ¿a qué costó? sufriendo una molestia que no debió nunca producirse, si «eso» de la educación social no fuera demasiadas veces un mito por degeneración.

¡Educación! ¡Cultura! ¿Qué falta hace que para muchos dejéis de ser palabras lucras! EL INGENUO COMENTARISTA

LA SEÑORA Doña Matilde Lasala Alderete de Rodríguez Falleció en esta ciudad, a los 32 años de edad, a las cinco de la tarde de ayer. R. I. P. Su director espiritual, don Miguel María Damas; su desconsolado esposo, don Rafael Rodríguez Díaz; sus hijos, Rafael y Miguel; su padre, don Rafael María Lasala; hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la encomienden a Dios en sus oraciones, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos. Granada 2 de Octubre de 1927.

DR. ALEMÁN DEL HOSPITAL DE S. JUAN DE DIOS, DE MADRID. PIEL - SIFILIS - VENEREOS CETTI MERIEN, 8 Consulta de 3, a 5 de la tarde 'EL DEFENSOR DE GRANADA' DOS EDICIONES DIARIAS

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado el día 1 de Octubre de 1927

Table with columns for NÚMEROS, PREMIOS, POBLACIONES, and lists of winning numbers for various towns and prizes.

Escuela de Artes y oficios artísticos

Para evitar las molestias que por aglomeración puede dar el gran número de alumnos matriculados este curso...

Local de la calle de Gracia.—Dibujo artístico, hasta el número 110; dibujo artístico (sección de señoritas)...

Local de la Universidad.—Arquitectura y Geometría, Gramática castellana y Caligrafía, todos los alumnos matriculados.

Local del Instituto.—Forja y fundición de metales, hasta el número 10; dibujo artístico, hasta el 150; clase especial de pintura decorativa...

Quedando los demás en espera de puesto a ocupar las vacantes de alumnos que no se presenten en el primer día sin causa justificada...

Un niño acometido por un cerdo

Hallándose la Benemérita de Fuente Vaqueros vigilando la carretera de Alcaudete a Granada, al llegar a las inmediaciones de la castilla de camineros situada en el kilómetro 75...

Le prestaron auxilio, y como estaba herido, lo condujeron en una silla a Maracena, donde le prestó asistencia el médico titular.

EN LA HACIENDA

Pagos para el lunes Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a don José García Orejón, don Eduardo Sánchez Solá, D. Manuel Garrido, don Miguel González, don Silverio Palafox y señor depositario pagador.

Desde Campotéjar

El día 25 de Septiembre falleció en Campotéjar el joven Francisco Lasedo Maldonado.

A los 25 años de edad, la implacable guadaña ha segado una vida en flor.

El acto de la conducción del cadáver a su última morada, que tuvo lugar en la tarde del mismo día, constituyó una imponente manifestación de duelo.

Damos nuestro pésame más sentido a la afligida familia del finado y deseamos les conceda Dios Nuestro Señor la suficiente resignación para sobrelevar tan irremparable pérdida.

La situación política en Grecia

Atenas 1 De las investigaciones últimamente practicadas con motivo del complot de Pangalos, se sabe que este movimiento reviste mucha más importancia de lo que en un principio se supo.

En vista de ello el Gobierno ha acordado la detención de varios altos oficiales, entre ellos del general Spiridinos, antiguo ministro de la Gobernación y del capitán Collalexis.

Ya han sido detenidos y encarcelado el hijo de Pangalos y muchos de sus amigos y partidarios, habiendo además extendido un mandamiento de prisión contra la esposa del dictador, la cual no ha sido aún presa por ignorarse su paradero.

Sección judicial

Señalamientos para el lunes Sala de lo civil. Juzgado de Antequera: Doña Isabel Campaña Osuna con don Francisco Conrado Conejo, sobre reclamación; abogado, señor Casas; procurador, señor Checa; secretario, Sr. Alonso.

Sala de lo civil. Juzgado de San Sebastián: Don Luis Torrente Templado con el Ministerio fiscal, sobre competencia; abogado, señor Casas; procurador, señor Taboada; secretario, señor Valverde.

Audientia provincial.—Sección segunda. Juzgado del Salvador: Contra Pilar Fernández Heredia, por hurto; abogado, señor Reyes González; procurador, señor Arenas; secretario, señor Alonso.

Licencia Se han concedido treinta días de licencia al juez de instrucción del distrito de la Merced (Málaga), don Pedro Palomeque.

NOTAS TEATRALES

Se celebró en el teatro Eslava la función a beneficio del Montepío de los actores, en la que tomaron parte Gall gaito, Clarita Panach, Godayo, Miranda, Cora Raga, Carmen Diaz, Pilar Martín, Gaspar Campos, Rosita Rodrigo, Cándida Suárez, Lolita Astolfi, Custodia Romero, Ortas, Sagibarba, Irene Alba, Bonafé Pompoft y Thody, Celia Gámez, Pilar Escuer, Alares y el bailarín Becerra.

Se dice que la obra de Azorín y Muñoz Seca la estrenará en la próxima temporada la compañía de Paco Fuentes en el teatro Fuencarral, y que se titula «Actores».

—Federico Oliver ha comenzado a ensayar una obra titulada «Atocha», que ha sido un éxito de lectura.

Después del estreno de esta obra estrenará Luis Manzano su comedia «Papá y mamá».

—La compañía del maestro Serrano se ha despedido del público en León.

—«Los autores de mis días» no ha hecho gracia en aquella capital.

—Concha Torres, que actúa en el teatro Duque de Rivas, de Córdoba, irá a Valencia, en donde estará una temporada.

En el Gran Teatro de Córdoba ha estrenado la compañía Maurent la comedia de García Pacheco, «El marido de mi novia».

—En San Sebastián ha celebrado su beneficio la aplaudida actriz Pepita Díaz Artigas con «Pipiolas».

—En Vigo ha estrenado la compañía Bassó-Navarro la comedia de Luis de Vargas, «Los lagartijos».

—Carmen Díaz estrenará una comedia de Linares Rivas titulada «Noche de lobos».

Ardavía ha ofrecido a la notable actriz malagueña una comedia en prosa.

—La compañía Díaz Ortega estrenará en Madrid la obra «María del Mar», novela de La Cuesta, escenificada por Luca de Tena, y en Noviembre, el poema de Luis Manzano y Manuel Góngora, «Un romántico español».

—En Santander van a estrenar los artistas de la compañía de Lara la comedia de Muñoz Seca y Valloso, «La cura». Esta comedia, como se sabe, es un arreglo de «Cura de reposo», que el segundo de dichos autores estrenó en la Argentina. Trabaja toda la compañía, excepto Leocadia Alba, y todos los papeles—incluido el de Emilio Thuiller, que hará un delicioso médico brasileño—son cómicos. El tipo central de la obra, que interpretó en Buenos Aires el gran Parravicini, corre aquí a cargo de Pepe Balaguer. «La cura»—quizá no sea este el título definitivo—es muy graciosa, según cuentan. Parece que el final del segundo acto será el «desternillamiento».

El servicio militar y los residentes en el extranjero

Madrid 1 Ha terminado sus trabajos la Comisión encargada de unificar todo lo legislativo sobre el servicio militar de los españoles residentes en el extranjero.

La ponencia será sometida a la aprobación del presidente.

Espectáculos

Teatro Isabel la Católica Para hoy dos funciones: a las seis de la tarde y nueve y media de la noche, con las obras «La dama de la Rosa» y «La Viuda Alegre».

Olympia Hoy, a petición del público, se proyectará en todas las secciones «La Viuda Alegre».

Salón Regio Programa para hoy: última exhibición de la emocionante producción en 6 partes, titulada «Una misión peligrosa».

Real Automóvil Club

Los socios que deseen adquirir portapapeles a precio especial pueden recogerlos en las Oficinas de Secretaría, de cuatro a seis de la tarde.

CAÑAS. Invento maravilloso. Para volver los cabellos blancos a su color primitivo... LA CARMELA... SANTIAGO

COMITÉ PARITARIO

Madrid 1 Los obreros de la compañía F. Z. A., han constituido hoy el Comité paritario.

Los temporales en Inglaterra

Londres 1 En la mayor parte de Inglaterra se ha desencadenado un furioso temporal acompañado en algunos sitios de chispas eléctricas y grandes aguaceros, que han producido nuevas inundaciones.

A consecuencia de los temporales han quedado destruidas las plantaciones y cosechas en varias regiones, habiendo además causado la muerte a innumerables aves de corral, así como a numerosas cabezas de ganado.

Los caminos se encuentran intranquilos y el tráfico está interrumpido, hallándose aisladas del mundo muchas poblaciones.

La línea del ferrocarril de Carlisle ha sufrido importantes desperfectos a causa de las aguas, creyéndose que se necesitarán muchos días para repararlos y poner a la línea en condiciones de que pueda reanudarse el servicio de pasajeros y mercancías.

En el Canal de la Mancha el temporal había adquirido una violencia extraordinaria, siendo muchos los barcos que se vieron obligados a buscar refugio en los puertos que encontraban más próximos.

Tan grandes eran las olas en algunos sitios, que en los puntos de la costa sur cruzaban sobre los paseos de las escolleras.

Desde tierra el aspecto del mar es imponente.

Suscríbase a la «Moda Práctica»

DE LA PROVINCIA

Servicios de la Guardia civil

La de Ujijar ha detenido a José Valverde Aguado, reclamado por la autoridad judicial.

NUEVO ABOGADO

Ha jurado el cargo de abogado de este Ilustre Colegio don José Luna García.

EN CERVANTES

«La dama de la Rosa» Ante el anuncio de esta notable opereta que anoche nos dió a conocer la compañía Zúffoli, el lleno culminó en la sala y en las alturas.

Muy aceptable la adaptación que de la moral opereta ha hecho Ramón L. Montenegro, la compañía ha sabido presentarla admirablemente. Los bailables son vistosísimos; 16 bellas señoritas del coro les dan vida a la perfección. Y el decorado y vestuario también insuperable.

La música de Juan Gilbert tiene reconocido mérito. No les llegará en absoluto a los amantes de «Los Gavilanes», porque es una modalidad muy diferente de lo que se acostumbra hasta el día en estas obras.

Armoniza el autor austriaco con acierto la difícil música técnica, y la agradable, movida y pegadiza, formando un variado conjunto en que tiene motivo el variado gusto de cada espectador.

El libro tiene argumento, cosa rara en estas obrillas, y argumento moral.

Y sobre todo está la admirable encarnación que la esquilista Eugenia Zúffoli hace de la protagonista.

Su arte insuperable sabe encontrar el más variado matiz, la gracia más delicada en todo momento y situación. Y como siempre enmarcó su belleza en las más elegantes toilettes.

La fábula del libro es una aventura de invasión guerrera en su castillo de Verona.

Un coronel invasor se enamora de la dueña del castillo: La dama de la rosa. Y la salva, así como al marido, en trance de ser ahorcado, el retrato, sueño o aparición fantástica de otra antepasada, de idéntico parecido, conocida también por la dama de la rosa.

El militar, desesperanzado de su sueño, se aviene a la realidad, y con sus tropas abandona el castillo invadido, quedándole como único recuerdo del amor que no consiguió una rosa de las predilectas de la fiel esposa.

Después de la insuperable interpretación que hizo Eugenia Zúffoli, corresponden los honores al barítono Roberto Uguetli, que cantó muy bien y encarnó perfecto el personaje.

Carmen Olmedo, Bódalo, Barquell y Fernández coadyuvaron, haciéndose notar.

Cumplieron los demás, y con una mención a Casenave y al brillante coro termino estas líneas. N. DE LA F.

Sección religiosa

Santo del día.—Los Angeles Custodios: Liturgia.—La misa y oficio divino son de la Dominica XVII después de Pentecostés, con rito semidoble - color verde.

Jubileo de las 40 horas.—En el Angel Custodio.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Esclavas del Sagrado Corazón y Misioneros del Santísimo.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias a la oración.

Misas rezadas.—En la Catedral y Capilla Real, de siete y media a nueve. En el Sagrado y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antón y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias de ocho a diez.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto.

En as parroquias y San Juan de Dios, a las nueve.

Misa de doce.—En las parroquias y San Juan de Dios.

Misa de una.—En el Sagrado, Magdalena, Angustias, San Gil y Santa Escolástica.

Triduo.—A San Francisco de Asís, en la Catedral, a las cinco de la tarde.

Visita de la Corte de María.—De la andalucía, en la Magdalena.

Fuera canas. Brillantina India. Sin hebrillas ni arrancables. Único artículo que sin TENER hace desaparecer las canas...

BUSCAMOS. Persona solvente para encargarle Agencia ex. Lusiva Granada. Negocio importantísimo para ganar millones...

Chinches. Un frasco patentado de ANKANTROL extermina los chinches para siempre. Premio en todas las Exposiciones de Higiene y reconocido como el mejor antichinche del mundo...

OTOÑO. A las cuatro estaciones del año ofrece Granada «Vida propia». Pero la que, indudablemente, la hace más interesante, es el Otoño. Su fisonomía, su carácter, su «Alma» tan asimilable a los matices característicamente románticos...

aceite de ricino «coloso». En el envase más práctico. PRECIO: 1 peseta cada vasito. Pídase en todas las Farmacias.

INDICADOR ECONOMICO. Sección especial por palabras. De 1 a 8 palabras 30 cts. Cada una más, 5 cts.

«La Moda Práctica». Pida V. un número de muestra, gratis, de la «La Moda Práctica». Precio: 0,75 pesetas al mes.

EL HIJO (Continuación de DOS MADRES) por Emilio Richebourg. Traducción por J. Zamacois. Biblioteca de Grandes Novelas. Ramón Sopena. Provenza, 93 a 97 BARCELONA. Número 188.

puso Isabel.— ¡Puede usted considerarse libre! ¡Crea usted que me siento completamente feliz! —Escuchemos—dijo Maximiliana. De improviso oyeron la voz de Eugenio amenazando a Silvano con matarle si avanzaba.

—¡Ya vienen!—dijo Isabel —¡Sí, sí, es él, es mi hermano... Isabel, abra usted pronto, abra! La joven metió la llave en la cerradura, la hizo girar y la puerta se abrió.

XX La mano de Dios Mientras esto ocurría en el interior de la casa, Mouillon y un agente habían colocado la escalera de mano contra la pared y como no viera a Morlot, no queriendo perder un minuto, Mouillon empezó a preparar por la escalera.

Al oír el grito que lanzó, Mouillon y Luciano se estremecieron violentamente. —Es el grito de una mujer a quien estrangulan—dijo el inspector de policía con voz temblorosa.